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— Фар буй ся па воль ней, не так 
моц на, каб пуд ра не раз ля та ла ся. 
Па мя та еш, што я та бе ка за ла? Не 
бой ся ліш ні раз пра вес ці пэнд злем 
па тва ры, каб рас ту ша ваць, — пад-
каз вае ёй пад час пра цэ су Ма ры на 
Міц ке віч.

Ма ры на за ўва жае, што не ка-
то рыя слу хач кі фар бу юц ца вель мі 
спрыт на. «Раз, два — па ма ду на нес-
ла. Паль чы ка мі ў ву гал ках вы цер ла, 
і ўсё — ідэа льны кон тур. Вось як? 
На ват я так не ма гу».

На кур сах раз бі ра юць так са ма, 
якія стрыж кі ка му па су юць. Рас-
каз ва юць, як на пра фе сій най мо ве 
рас тлу ма чыць цы руль ні ку, што ты 
хо чаш. І да па ма га юць па да браць 
цём ныя аку ля ры, якія пад крэс ляць 
ры сы тва ру, а не сха ва юць яго.

«ПРЫ НЯ СІ ЦЕ 
НАМ КЕ ЛІ ХІ»

Што ра біць з пен кай на ка пу чы-

на, як па клі каць афі цы ян та, ка лі 

не ба чыш яго, на вош та ў как тэйль 

ста вяць дзве тру ба чкі (ака за ла ся, 

прос та для эс тэ ты кі) — пад час май-

стар-кла са па ста ло вым эты ке це 

пы тан ні так і сы па лі ся.

А для па чат ку ме не джар бан-

кет най служ бы га тэ ля «Рэ не санс» 

Анд рэй Мі лю цін са ры ен та ваў не ві-

ду шчых гас цей, дзе якія пры бо ры 

ля жаць. Так, блі жэй за ўсё да та-

лер кі — ста ло выя: імі ядуць га ра чыя 

стра вы. Гэ тыя пры бо ры боль шыя і 

ця жэй шыя за за ку сач ныя. Рыб ныя 

ві дэ лец і нож больш плос кія, па доб-

ныя да ла па так. Лыж ку трэ ба шу-

каць па між ста ло вым і за ку сач ным 

на жа мі, а пры бо ры для дэ сер ту — 

звер ху над та лер кай.

— Як склад ваць пры бо ры, ка лі вы 

ўжо па елі? Са вец кі спо саб — скры-

жа ваць. Але ў Еў ро пе гэ та бу дзе лі-

чыц ца, што вы про сі це да баў кі. Та му 

ка лі хо ча це, каб по суд пры бра лі, ві-

дэ лец і нож па він ны ля жаць на та-

лер цы па ра лель на адзін ад на му, — 
ін струк туе Анд рэй Мі лю цін.

Сур вэт ку з тка ні ны кла дуць на 
ка ле ні, каб аба ра ніць шта ны ці су-

кен ку ад кро шак, а каб вы цер ці рот, 
вы ка рыс тоў ва юць па пя ро вую. Хлеб 
пры ня та ла маць па ка ва лач ках, а не 
ад кус ваць.

— Лы жач ку, якую з ка вы вы ма-
еш, ку ды клас ці? — пы та ец ца хтось-
ці з-за ста ла.

— На спо дак. А чай ны па ке цік — 
у пі раж ко вую та лер ку, — ад каз вае 
прад стаў нік га тэ ля.

— А як пра віль на па клі каць афі-
цы ян та? Мы ж не ба чым, дзе ён...

— Прос та пад няць ру ку. Уя ві-
це, што вы ві та е це не ка га. І ні я кіх 
пстры чак паль ца мі!

— А ка лі ме ню па Брай лю ня ма, 
як быць?

— Вы мо жа це па пра сіць афі цы-
ян та за чы таць ме ню. Гэ та яго ра-
бо та.

— А пры ня сі це нам роз ныя ке лі-
хі — па ма цаць...

Праз па ру хві лін пе рад кож ным 

з'яў ля ец ца не каль кі ві даў шкла. Анд-

рэй Мі лю цін рас каз вае, які з ке лі хаў 

для ча го пры зна ча ны і як іх пра віль-

на тры маць. На прык лад, вы со кі трэ-

ба браць па ду шач ка мі паль цаў за 

нож ку. Аб хоп лі ваць ча шу пры ня та 

толь кі ў вы пад ку з ке лі хам для кань-

я ку: каб цяп ло ру кі са гра ва ла на пой, 

і ён рас кры ваў свой во дар.

НІ Я КІХ 
СУ ПРА ВА ДЖА Ю ЧЫХ

Пра ект «Шлях да пос пе ху» ар-

га ні за ва ны ўста но вай рэ абі лі та цыі 

ін ва лі даў па зро ку «Цэнтр па спя-

хо ва га ча ла ве ка» пры фі нан са вай 

пад трым цы па соль ства ЗША ў Бе-

ла ру сі. За ня ткі бяс плат ныя, і на іх 

за пра ша юць не ві ду шчых з роз ных 

аб лас цей кра і ны.

Кан стан цін Ха лю коў, на прык лад, 

са Жло бі на. Ён пра цуе пра гра міс там 

і даў но з кам п'ю та ра мі на «ты», але, 

пры зна ец ца, на за ня тках па тэх на-

ло гі ях ад крыў для ся бе шмат но ва га. 

«Ака за ла ся, столь кі пра грам ёсць, з 
які мі больш зруч на пра ца ваць», — 
дзе ліц ца ўра жан ня мі ён.

Пад час кур саў удзель ні кі пе ра-
соў ва юц ца па го ра дзе са ма стой на 
(толь кі ў пер шыя дні ім да па ма га юць 
з на ві га цы яй ар га ні за та ры). Па куль 
ні хто не губ ляў ся, жар ту юць. Быў 
толь кі адзін вы па дак, ка лі муж чы на 
за га ва рыў ся з дзяў чы най у аў то бу-
се і пра ехаў свой пры пы нак.

— На кур сах ёсць жорст кае 
па тра ба ван не — ні я кіх су пра ва-
джа ю чых, — ка жа спе цы я ліст 

па ін фар ма цый на-адап тыў ных 
тэх на ло гі ях цэнт ра Аляк сандр 
СЕ ВЯ РЫН. — Гэ та дрэн на ўплы-
вае: ча ла век, які пры вык раз ліч ваць 
толь кі на кло пат бліз кіх, на ўрад ці 
ча му-не будзь на ву чыц ца — ён прос-
та на вед вае за ня ткі. Ра зу ме ем, што 
трэ ба пра ца ваць і са сва я ка мі. Бо 
ка лі ча ла век вяр та ец ца ў цяп ліч ныя 
ўмо вы, ён за бы вае тое, ча му тут 
на ву чыў ся. Мы на строй ва ем на са-
ма стой насць.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.
lubnеuskауа@zvіаzdа.bу

ПУД РА, АКУ ЛЯ РЫ І МЕ НЮ ПА БРАЙ ЛЮ

— А як пра віль на па клі каць 
афі цы ян та? Мы ж не ба чым, 
дзе ён...
— Прос та пад няць ру ку. 
Уя ві це, што вы ві та е це 
не ка га. І ні я кіх пстры чак 
паль ца мі!

 АФІ ЦЫЙ НА
Мі ха іл АН ТО НЕН КА, ды рэк тар Цэнт ра па спя хо ва га ча ла ве ка, 

на мес нік стар шы ні Бе ла рус ка га та ва рыст ва ін ва лі даў па зро ку:

— Для лю дзей, якія бу дуць удзель ні чаць у пра ек це, мы пла ну ем ад-
крыць клуб ці на ват ка вяр ню і там пра во дзіць тэ ма тыч ныя су стрэ чы. 
Ця пер шу ка ем пля цоў ку для гэ та га. Ма ем да моў ле насць аб ар га ні за цыі 
call-цэнт ра на ба зе на шай уста но вы. За асно ву возь мем аме ры кан скі 
во пыт. Бу дзем пра ца ваць з абі ту ры ен та мі, іх баць ка мі, кан суль та ваць, 
у які ўні вер сі тэт ці ка ледж мож на па сту піць. На ладж ва ем так са ма су-
пра цоў ніц тва з кам па ні яй ЕРАM. Ха дзі лі да іх на эк скур сію, па каз ва лі, 
які мі кам п'ю тар ны мі пра гра ма мі ка рыс та юц ца не ві ду шчыя. Маг чы ма, 
ЕРАM возь мец ца рых та ваць на шых лю дзей з перс пек ты вай да лей ша га 
пра ца ўлад ка ван ня. Кам па нія бу дзе пад цяг ваць іх тэх ніч ны ўзро вень, а 
мы, са свай го бо ку, — ву чыць ка рыс тац ца ін стру мен та мі для ра бо ты з 
кам п'ю та рам. Не ві ду шчы ча ла век мо жа сме ла кан ку ры ра ваць на рын ку 
ін тэ ле кту аль най пра цы — там, дзе зрок ады гры вае дру гас ную ро лю.
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Да рэ чы, до свед та кі ўжо 
ёсць. Бяс плат ны гур ток па 
вы ву чэн ні бе ла рус кай мо вы 
для япон цаў «Бе ла рус кая 
гу тар ня» ле тась зла дзі ла ў 
То кіа ас пі рант ка Цу куб ска га 
ўні вер сі тэ та Сі ё ры Кі ё са ва. 
Ця пер за ня ткі ча со ва пры-
пы не ныя, бо дзяў чы на ўвесь 
свой воль ны час пры свя чае 
на пі сан ню кан ды дац кай 
ра бо ты (якая, да рэ чы, не-
па срэд на звя за ная з бе ла-
рус кай мо вай). Але ў бу ду-
чы ні яна ха це ла б ад на віць 
кур сы.

Пазале тась Сі ё ры на-
вед ва ла за ня ткі ў шко ле 
бе ла ру сіс ты кі. Сё ле та ж 
вы ву чаць бе ла рус кую мо ву 
і куль ту ру ў Мінск пры еха лі 
аж но тры хлоп цы з Япо ніі. 
«У Япо ніі не толь кі я ад на 
ве даю бе ла рус кую мо ву. Да 
нас на за ня ткі ў «Бе ла рус-
кую гу тар ню» ха дзіў ма гіст-
рант, дык ён на пі саў сваю 
ды сер та цыю пра гіс то рыю 
Бе ла ру сі. Яшчэ адзін мой 
зна ё мы япо нец, як і я ў свой 
час, ста жы ра ваў ся ў Мін ску. 
Ён за ці ка віў ся бе ла рус кай 
лі та ра ту рай і пе ра кла дае 
тво ры Баг да но ві ча на япон-
скую мо ву».

— А якія тво ры бе ла рус-
кай лі та ра ту ры най больш па-
да ба юц ца та бе?

— Ад ка заць на гэ тае 
пы тан не ня прос та, бо на-
са мрэч я яшчэ шмат ча го 
не чы та ла і не ве даю. Ад-
нак ёсць адзін верш Ры го ра 

Ба ра ду лі на, які мне вель мі 
па да ба ец ца.

«Трэ ба до ма бы ваць час цей,

Трэ ба до ма бы ваць

не гос цем,

Каб ду шою не ачарс цвець,

Каб не стра ціць

свя тое штось ці».

З гэ тым фраг мен там вер-
ша Ба ра ду лі на ўпер шы ню па-
зна ё мі ла ся два га ды та му пе-
рад вяр тан нем у Япо нію. Ён 
быў на пі са ны на сця не аб ноў-
ле на га мінск ага аэ ра пор та як 
упры га жэн не і вель мі мя не 
ўра зіў. Вер ша ва ныя рад кі ад-
ра зу на га да лі мне пра род ны 
дом і баць коў, якія мя не ча-
ка юць там, у Япо ніі. Ра зам з 
тым мне зда ло ся, што са мі 
рад кі не на вяз лі ва, ці хе неч ка 
мя не за клі ка юць: «Ка лі ты гэ-
та чы та еш, вяр тай ся хут чэй 
у Бе ла русь, на тваю дру гую 
ра дзі му...» Ця пер я заў сё ды 
ўспа мі наю гэ ты верш пе рад 

вяр тан нем у Япо нію ды на ад-
ва рот — сю ды, на Бе ла русь.

Мне ду ма ец ца, што род-
ны дом і род ная мо ва ма юць 
шмат агуль ных ры саў. І тое 
і дру гое дае нам грунт, апі-
ры шча, спа кой і цяп ло ў ду-
шы. І тое і дру гое дае нам 
маг чы масць быць са мі мі са-
бой. І га лоў нае, што і тое і 
дру гое заўж ды ча ка юць і су-
стра ка юць нас, ка лі мы ча-
со ва зна хо дзім ся да лё ка ад 
іх. Чу ла ад мно гіх бе ла ру саў, 
што яны не раз маў ля юць на 
род най мо ве, бо ба яц ца па-
мы ліц ца, маў ляў, па-рус ку 
больш звык ла, бо ўсе на ёй 
раз маў ля юць. Для мя не бе-
ла рус кая мо ва так са ма ра-
ней бы ла як ней кі бар' ер. 
Але пас ля та го як я па ча ла 
вы ву чаць яе, гэ ты «бар' ер» 
па сту по ва змя ніў ся на «дзве-
ры». Ад чы ніць іх мне да па-
маг ла па ва жа ная на стаў ні ца, 

пра фе сар Тац ця на Рас ці сла-
ваў на Рам за. І пе ра да мной 
раз гар ну лі ся не толь кі най ці-
ка вей шыя звест кі пра бе ла-
рус кую куль ту ру і гіс то рыю, 
але і з'я ві лі ся на дзей ныя 
сяб ры-бе ла ру сы і ад бы ло ся 
шмат ці ка вых зна ём стваў. 
Ця пер бе ла рус кая мо ва для 
мя не ўжо амаль як род ная, 
ха ця ва ло даю я ёй яшчэ не 
зу сім сва бод на. Пры нам сі, 
яна заў сё ды дае мне апі ры-
шча, спа кой і цяп ло ў ду шы, 
як род ны дом.

— Сі ё ры, у сац сет ках, 
я заў ва жы ла, бе ла рус кія 
сяб ры на зы ва юць ця бе 
Зось кай.

— Зось ка — гэ та маё бе-
ла рус кае імя, якое я ка лісь ці 
атры ма ла на моў ных кур сах 
у Бе ла ру сі.

— На вош та ты вы ву ча еш 
бе ла рус кую мо ву?

— Ка лі я ву чы ла ся на пер-

шым кур се лінг віс тыч на га 

ўні вер сі тэ та, пад час лек цыі 

вы клад чык ска заў, што за раз 

у све це іс нуе больш за шэсць 

ты сяч моў. Але ву чо ныя ка-

жуць, што 90% з іх вы мра ў 

ХХІ ста год дзі. Я вель мі здзі-

ві ла ся. Не маг ла та ды ўя віць 
са бе свет, дзе ні хто не раз-
маў ляе на япон скай мо ве, на 
якой я што дзень ду маю і га-
ва ру. Пра бе ла рус кую я та ды 
яшчэ ні чо га не ве да ла...

На яе вы ву чэн не Сі ё ры 
на тхні ла вы клад чы ца рус кай 
мо вы ў Япо ніі (за раз на ву ко-
вы кі раў нік дзяў чы ны).

— Яна ска за ла, што ў 
Бе ла ру сі ці ка вая моў ная сі-

ту а цыя. Там жы ве шмат бе-

ла ру саў. Але боль шасць з 

іх не раз маў ля юць на сва ёй 

род най мо ве. У 2012 го дзе 

мне па шчас ці ла па ехаць на 

ста жы роў ку ў Мінск і вы ву-

чаць гэ тую мі ла гуч ную мо ву. 

Спа дзя ю ся, што ў бу ду чым 

усё зме ніц ца, і бе ла ру сы зра-

зу ме юць, які скарб яны ма-

юць.

Хва люе лёс на шай мо вы 

і лі тоў ку Агнэ Шняў кштай це-

Бэй на рэ не. Дзяў чы на, за мест 

та го, каб па ехаць у ад па чы-

нак на мо ра, пра во дзіць яго 

ў Бе ла ру сі. Пры еха ла сю ды 

на кур сы, каб удас ка на ліць 
сваё ве дан не бе ла рус кай мо-
вы. Агнэ — гіс то рык па аду-
ка цыі, пра цуе эк скур са во дам 
у ме ма ры яль ным комп лек се 

ў Тус ку ле най. Упер шы ню яна 

па чу ла бе ла рус кую мо ву пяць 

га доў та му на фольк-фес ты-

ва лі ў Віль ні. Там дзяў чы на 

па зна ё мі ла ся з хлоп ца мі, якія 

спя ва лі ў фальк лор ным гур-

це. Адзін з іх і па да рыў Агнэ 

кні гу «Ру саль ная ня дзе ля. 

Пры мхі і за ба бо ны бе ла ру-

саў-па ле шу коў». Ме на ві та 

гэ тая кні га на тхні ла лі тоў ку 

на вы ву чэн не бе ла рус кай 

мо вы. Паў го да яна зай ма-

ла ся пры ват на з на стаў ні цай 

ві лен скай бе ла рус ка моў най 

гім на зіі. На пы тан не, «на-

вош та яна вы ву чае мо ву», 

дзяў чы на ад каз вае: «Нех та 

мне ска заў, што бе ла рус-

кая — ся род трох еў ра пей скіх 

моў, якія знік нуць пер шы мі. 

Бу дзе вель мі шка да, ка лі так 

зда рыц ца. Бе ла рус кая мо ва 

над звы чай пры го жая. Але ча-

мусь ці боль шасць бе ла ру саў 

не хо ча на ёй раз маў ляць... 

Я па ду ма ла, што ка лі вы ву-

чу мо ву, бу дзе ўжо на ад на го 
бе ла рус ка моў на га ча ла ве ка 
больш».

На дзея ДРЫНД РО ЖЫК.
nаdzіеjа@zvіаzdа.bу

ЯК СІ Ё РЫ СТА ЛА ЗО СЯЙ...ЯК СІ Ё РЫ СТА ЛА ЗО СЯЙ...

Удзель ні кі «Бе ла рус кай гу тар ні», якую Сі ё ры ла дзі ла 
для япон цаў ра зам са сва ёй сяб роў кай з Бе ла ру сі 
(дзяўчаты ся дзяць спра ва ў вы шы ван ках).

Мі хась МІН ЧЭН КА (зле ва) пад час тэ ма тыч най ім прэ зы ў Кі е ве 
да кра на ец ца да бе ла рус ка га абя рэ га.


